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Tema: Geometria plana

Durante el desarrollo de unaactividad, un docente entregd alos estudiantes 9 piezas de unrompecabezasy
les pidié que armaran un cuadrado. Una vezrealizado, él asigné las medidas de los lados de las piezas como
se apreciaen lasiguiente figura:
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Luego, el docente les solicité alos estudiantes lo siguiente:

e Calculenlas dreas de cada una de las piezasy sumenlas para determinarla expresion que
representael areatotal de la figuraformada.

e Determinenlamedidadellado del cuadradoformadoy con este valorexpresen el areade dicho
cuadrado.

e Respondan: iQué se puede afirmar de ambas expresiones?
¢éCual esel propdsito principal de laactividad?
a) Quelosestudiantesresuelvan operaciones multiplicativas con expresiones algebraicas.

Que los estudiantes establezcan relaciones entrelas distintas expresiones algebraicas del dreade una
figurageométrica.

¢) Quelosestudiantesdesarrollensu habilidad de visualizacién geométrica estableciendo relaciones entre
las partes y el todo.

2. Luisy Carmenrealizandisefios paratejidos. A continuacion, se presentan dos de estos disefios realizados en
rectangulos cuyas basesy alturas tienen, respebctivamente, iguales medidas.
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Respecto de lasuperficie de color gris en cada disefio, ¢ cual de las siguientes afirmaciones es correcta?
a) Senecesitaconocerlas medidasde lasbasesde los tridngulos de colorgrisen ambos disefios pararealizar
comparaciones entre sus areas.
b) El disefio de Carmen tiene mayor medida de la superficie de color gris que el disefio de Luis, ya que su
disefio presentaunaregidn triangulargris mas.
Ambos diseiostienenlamismamedidade lasuperficie de colorgris, yaque es suficiente saber que ambos
rectangulos son de las mismas dimensiones.
3.

Jorge proyecta construirun corral de formarectangular para la crianza de aves. Asi, en cierto momento,

Jorge consideraque loslados del corral midan 10 my 6 m, respectivamente, el perimetrosea32 my que el
area del corral sea 60 m2.



Al explorarotras opciones basadas envariar las dimensiones del corral, é cual de las siguientes alternativas es
necesariamente correcta?
a) El dreadelcorral aumentarasi se aumentasu perimetro.
@ El perimetro del corral puede cambiar asi se mantenga invariable el drea.
c) El areadelcorral se mantendraconstante siemprey cuando su perimetrono cambie.
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Un docente propuso a los estudiantes desarrollar las siguientes acciones:

1° Graficar 3 poligonos convexos cuya cantidad de lados sean, respectivamente, nimeros consecutivos.

2° Colocarun punto A enelinteriorde cada poligono

3° Trazar segmentos desde el punto A hacia cada vértice del respectivo poligono

4° Relacionarlacantidad de lados del poligonoy la cantidad de tridngulos que se forman al interior de
dicho poligono, luego de trazarlos segmentos

5° Encadauno delostres poligonos, calcularlasumade las medidas de los angulos internos de todos los
tridngulos ubicados en suregiéninterior

6° A partirde lasuma obtenidaencadauno delostres poligonos, generalizaral casode la sumade las
medidasde todos losangulosinternos de los triangulos que se forman ai interior de un poligono
convexo que tiene nlados
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Un grupo de estudiantes desarrollé todas las acciones propuestas. Para que ellos logren obtenerlasumade
las medidas de los dngulos internos de un poligono convexo de nlados, écudl de las siguient es accionesles
faltaria realizar?

a) Calcularla diferenciaentre el valorobtenido enlageneralizacidn realizada en lasextaacciony el
producto de la medidade unangulo con vértice en Amultiplicado porlacantidad de lados del poligono
convexoinicial. st se cumplna Solo e poligoney  re

b) Calcularla diferenciaentre el valorobtenido enlagenefalizaciénrealizadaenlasextaacciény lasuma
de las medidas de los dngulos externos de los n tridangulos que se formaron.

Calcularla diferenciaentre el valor obtenido en lageneralizacidon realizadaenlasextaaccidony lasuma
de las medidas de los dngulos que tienen como vértice el punto A.



5.

Durante una sesién de aprendizaje, un docente solicitd alos estudiantes de tercer grado determinarel
perimetro de un trapecio. A continuacién, se presenta parte de laresolucion de una estudiante.

&cm

82 cm 8V2 cm

24 cm
P=24cm+8cm+8V2cm+8V2cm=48V2 cm
Respuesta: El perimetro de la figura es 48v2 cm.

Con relacidnalas operaciones realizadas, é cudl de las siguientes alternativas expresa el errorenel que

incurrié laestudiante?

@) Consideraratodoslos sumandoscomo nimerosirracionales conla misma parte radical.

b) Considerar que para hallar el resultado se suman, por un lado, los coeficientes enteros y, por otro, los
radicales. 4% + QL Erer no comehfo-

c) Considerar que algunas longitudes, que participan como sumandos, pueden ser expresadas como
numerosirracionales.

Un docente busca que los estudiantes de segundo grado afiancen su comprension de los sélidos
geométricos. Paraello, les plantealasiguientetarea:

Propongan un problemaenel que intervenga el dreatotal de un prismarectangularrecto.

Tres estudiantes presentaron sus propuestas. ¢ Cual de las siguientes propuestas se ajustaala tarea
planteada?
a) Un ladrillocompactotiene dimensiones de 8cm, 12 cm y 24 cm. Determinalacantidad de espacio que
ocupa dicholadrillo.  Fide cludan  woluwmon
@ Dada una caja de zapatos de dimensiones 11 cm, 17 cm y 30 cm, determina cuantos centimetros
cuadrados de papel se utilizard como minimo paraforrarla por completo. Area Folel
c) Ellargo, ancho y alto de una habitaciones 5 m, 4 my 2 m, respectivamente.Si se deben pintar las

paredes de esta habitacién, determinalacantidad de metros cuadrados que se tendra que pintar.
A\'\cw (u‘k«faﬂ .

Con el propdsito de promoverlacomprension de las lineas notables de un triangulo, un docente propone a
los estudiantes de tercer grado lasiguiente tarea:



Un agricultor quiere repartir su terreno de forma triangular en seis sectores de igual area para
cultivardistintas hortalizas.

Explica, haciendo uso de lineas notables, el procedimiento que debe seguirel agricultor para
delimitarlos seis sectores de su terreno.
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éPor qué latarea propuestaporel docente es de alta demanda cognitiva?
Mo U%\”k domnsndn (P"\(vv\'\\!a
a) Porquerequiere utilizar varios objetos matematicos, como el de lineas notables de un tridnguloocomola
superficie de unterrenotrianﬁular. L
P dssnanda @jﬂ/\,ﬂh\fo\
Porque requiere analizarlas propiedades de las lineas notables de un tridnguloy vinculardichas
propiedades con las condiciones dadas en lasituacién.
Compavece
¢) Porquerequiere relacionarlacantidad de los sectores de igual drea que se obtendran al trazar lineas
notables de untriangulo, conlaforma de dichos sectores.

8. Durante una sesién de aprendizaje los estudiantes resuelven problemas que involucran lasemejanzade
tridngulos. A continuacidn, se muestrauna parte de laresolucién que realizé una estudiante.

Los triangulos tienen los mismos

angulos, entonces son semejantes.
ABPR ~ AaBc
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La docente notaque laresolucidn de laestudiante tieneaciertosy errores en relacion con lacomprensién de
semejanzade tridngulos. ¢ Qué logro de aprendizaje se evidenciaen dicharesolucién?
a) Determinalarelacidn de proporcionalidad que permitedeterminarel valordesconocido. Se epeaecs’.
b) Establecelasemejanzade losdostridngulosrectdngulosapartirde la proporcionalidad de sus lados.
@ Identificalacongruenciade los angulos de los dos tridngulos y deduce que hay semejanza de triangulos.

9. Con el propdsito de que los estudiantes de tercergrado profundicen sucomprensiondelteorema de
Pitagoras, unadocente les entregd 5piezas de unrompecabezasy les pidié que armaran un cuadrado. Una
vezlogrado, ellaasignd las medidas de los lados de las piezas que se aprecian en lasiguientefigura:
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Luego, lessolicitd relacionar el areadel cuadrado formadoy la suma de las dreas de las cinco piezas.
Al respecto, un estudiante llegé aestablecerlasiguiente igualdad:

a+b=4xa—2b+c

Entre las siguientes alternativas, i cudl expresael erroren el que incurre el estudiante?

@ Asumid que el dreade un cuadrado esigual ala medidade sulado.
b) Omitiéeldesarrollodelbinomio al cuadrado, que es un producto notable.
c¢) Enlaigualdad, noconsiderdlasfiguras que representanalos cuadrados.

10. Unadocentetiene como propdsito que los estudiantes de primergrado desarrollen aprendizajes que
involucran el volumen de un prisma. En este marco, propone que los estudiantes formen gruposy les
entregaunacaja con cubitos del mismo tamafo. Luego, les plantealasiguiente tarea:

Los cubitos tienen aristas de 0,5 u de longitud. Construyan un prisma que tenga 10 u® de volumen.
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éPor qué estatarea esde alta demanda cognitiva?

a) Porquerequiere efectuaroperacionesde potenciaciony division con nimeros racionales.
b) Porque requiere manipular con destreza a una cantidad numerosa de cubitos para construir el prisma
indicado.
@ Porque requiererelacionarlamedidade laarista de cada cubitoyla cantidad de cubitos que conforman

elvolumendel prisma. It
s,

11. Undocente planificaunasesién de aprendizaje cuyo propdsito es que los estudiantes clasifiquen los
poligonos. Paraello, cuentacon ampliavariedad de imagenes de poligonos convexos.

Siel docente busca que los estudiantes realicen unaclasificacion se glin su convexidad, équé poligonos debe
consideraradicionalmente?



a) Poligonos cuyaregion interior contiene a todas sus diagonales. 7180
b) Poligonosdonde todossus angulosinteriores son de igual medida.
@ Poligonos que tienen porlo menos un angulointerno mayor que 180°. Covmexco Concaro &
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12. Ceciliadeseaque unebanistarealice el acabado artistico de |a cara exterior de una puertade madera. Ante
la solicitud de un presupuesto para estaobra, el ebanistatomalas medidas correspondientes paracalcularel
area de dichacara. A continuacidn, se muestran las medidas correspondientes:

m 50 cm A, = %Z“(Sol) + 100 %200

2(314) 2500 + 20000

f

200 cm

25925 wm?

L ——

100 cm

¢Cuadl es, aproximadamente, el dreade la cara exteriorde la puerta (utilizarmt=3,14)?

23 925 cm?

b) 27850 cm?
c) 35700 cm?



